

守护乡亲34天后，53岁党支部书记倒在一线

3月16日，对滨州市滨城区市东街道毕家居委会1400多名居民来说，是个痛心的日子。

经过19天抢救，毕家居委会党支部书记毕新军还是告别了他一心守护的父老乡亲，将自己53岁的生命定格在了战“疫”一线。他用忠诚和担当，践行了自己在2012年12月入党时的誓言：“随时准备为党和人民牺牲一切。”

1月24日晚，除夕之夜，万家团圆的时刻，山东省拉响了应对新冠肺炎疫情一级响应。

“全体村民注意了，大家要重视起来，不要聚集，不能串门，不能上门拜年……”1月25日早晨，毕新军的声音就通过扩音喇叭传遍了整个村居，提醒大家做好自我防护。

毕家居委会共有486户1400多口人，正在进行棚户区改造，居民有住小区的、有拆迁安置的，村大人多，住得又分散，操心事就多。

1月26日，居委会在毕家小区、老年公寓门口分别设置了两个值守劝返点，毕新军带领“两委”成员、党员、群众代表43人，分成7个小组，24小时轮流值守。居委会决定对小区居民进行摸排，实行党员包保到户，做到每家必到、每户必访；在小区日常消杀上，要全面消毒并建立台账。安排妥当居委会防控事务后，晚上回到家的毕新军，感觉偏左侧的前胸、后背以及腰部长满了疙瘩，并且异常刺痒，疼痛难忍。

1月27日，在岗位值守的毕新

军，抽时间来到小区沿街诊所。医生诊断为带状疱疹，并给出了输液治疗10天、多休息的建议。毕新军没有听从医生的建议，而是让医生给开了点药片，硬是忍着疼痛坚持值守岗位。吃了20多天的药，才不疼了。

为做好居家隔离群众的安抚工作，他每天坚持电话或微信联系，询问生活情况；有群众不便出门购物时，他安排人每天帮着买回来送上门；对孤寡病残人员，他安排专人一对一帮扶。

“他一直坚守在抗疫一线，每天早上6点半到岗，晚上10点以后才回家，有时甚至坚守到凌晨。”党支部书记张友说。

2月26日，毕新军接到对人员密集场所要加强排查、做细做实防

控措施的通知。他想到居委会老年公寓里住着84位70岁以上的老人，人员多且实行封闭管理，必须防控到位。

2月27日，是毕新军奋战“疫”线的第34天。早晨6点多，他把小区值班的事安顿好后，带领村“两委”成员来到老年公寓，划分出缓冲区、隔离区和生活区等区域，并安排专人每天定时消杀，协调超市每日定时派送蔬菜、瓜果等食品。

下午3点，贴完防控区域标识，看到老人们有聚在一起聊天的，有不戴口罩的，毕新军找到公寓管理人毕益山，集中给老人们讲解防控要求。

“现在是疫情防控的关键时期，希望各位大叔大婶都理解和配

合，一定要注意做好个人防护，不要凑在一起拉呱聊天；生活上的事，居委会做好保障……”话还没说完，毕新军突然直挺挺地后仰，倒在了地上。

住在老年公寓86岁的老母亲亲眼目睹了儿子倒下的一幕。

医生诊断，他因劳累过度，突发脑溢血。19天住院抢救，期间做了两次手术，但最终没有挽回毕新军的生命。

2月27日这天，成为毕新军战“疫”路上的最后一班岗。

如今，在毕家小区值守点，毕新军坐过的那把椅子还在那里，默默守护着他深爱的社区和社区里的父老乡亲。

农村大众记者 孙成民 张天银
通讯员 李荣新

>>山东医疗队在湖北

订婚日变成出征日，90后护士卢欣欣——

再来武汉我会骄傲，我曾为这座城市拼过命

2月9日，原本是卢欣欣与男友的订婚日。疫情袭来，这个重要的日子以另一种形式呈现在了她的面前：她出征支援武汉的日子。

卢欣欣是山东大学第二医院儿内科护士，2月9日随第四批医疗队出发抵达武汉。

2月7日，卢欣欣接到去武汉的通知，第一时间给男朋友打了电话，因为去武汉必须取消订婚。男朋友在那一刻沉默了。“出发去机场，他来送我，一路上没怎么说话。送完我回家的路上，他给我发了一条很长的微信。他说，支持我做出的决定，订婚、结婚推迟都在他的意料之中，他只希望我能够平安归来。他等我凯旋，做他的新娘……”卢欣欣说，在机场读着这条微信，她瞬间泪流满面。

2月9日，卢欣欣抵达武汉，被安排到同济医院光谷院区。

在这里，卢欣欣的乐观开朗，感染了一个又一个曾消极低沉的患者。

卢欣欣印象最深的是一位50岁左右的女患者，她的家人几乎都感染了新冠肺炎，且被安置在了不同的病区。2月中旬，这位患者接到一位亲人去世的消息，加上其母亲病情加重，焦虑、绝望、压抑……她嚎啕大哭。卢欣欣见状，马上过去安慰。“你想哭就哭出来吧，等情绪发泄完了我们一起面对好不好？只要有信心，一定会好起来的……”在卢欣欣的耐心开导下，半个小时左右，这位患者逐渐平复情绪。

62岁的陈女士是一位不能自理的患者，但她怕麻烦医护人员，每次需要方便，都等到自己实在憋不住了才喊他们。卢欣欣发现问题后，每隔一段时间都会主动过去问陈女士是否需要上厕所。尤其是



卢欣欣在照顾病人。

交班的时候，卢欣欣都是帮陈女士排一次尿才会交班。

“在这种时候，只有拿出更多的耐心才行，因为他们身边没有亲

戚朋友的陪伴。”卢欣欣说，每次在班上她从未觉得累，或许是因为患者口中一次又一次的“谢谢”给她无限力量。

当然，她也有“情绪化”的时候。“有一位65岁的患者，言行举止像极了姥爷。有一段时间他病情加重，恍惚间我觉得面对的不是患者，而是自己的姥爷。那段时间，我睡不着觉，也吃不下饭。好在这位患者病情一天天好转，我的心情也跟着好了很多。”卢欣欣说，虽然她知道作为一名护士，要尽力保持情绪稳定，但是那一次她真的无法控制自己。

卢欣欣来武汉已经40多天了，每天和家人的联系让她心里觉得很踏实。“每天都会和男朋友视频通话。他很细心，我情绪上的每一次变化，他都能看出来，会安慰我，开导我。”当然，每天和父亲的电话也不会少。“来的时候，老爸就给我定下规矩，每天不管多晚，只要下班一定要给他打电话。我刚来的时候，有一次和老爸视频通话，他在电话那头竟然哭了。”卢欣欣说，这是她第一次见父亲流泪。

卢欣欣说，她很喜欢武汉这座城市，更喜欢这里的人。“下一次我会带着家人，以游客的身份再来这座城市。”卢欣欣说，那时候她会很骄傲地说，她曾为这座城市拼过命。

农村大众记者 房孝钰

700商户1个月的房租，免了

突如其来的新冠肺炎疫情，让众多商户无法正常营业。关键时刻，青岛达翁集团总裁戚振香主动提出为旗下700家商户减免1个月房租，温暖了因疫情而遭受损失的商户的心。

青岛达翁集团经营的家居商场，位于青岛市李沧区，共有700多家商户，1万多名员工。“受疫情影响，不能按时开业。商户不但没有收入，每天还有租金的支出。在这个时候，我们必须和商户们共同面对困难。”戚振香说。

1月29日，经公司董事会讨论，公司决定为旗下达翁家居、达翁辅料市场约700家商户减免1个月租金。

对于达翁集团的这个决定，商户们都十分感激，在这样一个有责任心和爱心的平台进行经营，商户们都感觉特别踏实。

戚振香说，作为在青岛市李沧区经营20余年的企业，达翁集

团的发展离不开政府和商户的帮助支持，面对疫情，集团应该有担当、有作为。达翁集团主动向李沧区慈善总会捐赠20万元用于疫情防控。在得知集团的善举之后，商场的很多商户主动找上达翁集团，表示也想为疫情防控出一分力。于是，达翁集团组织了一场募捐活动，共有145家商户参与，募得善款125570元，款项全部捐赠给李沧区慈善总会用于疫情防控。

在戚振香的带领下，达翁集团一直坚持回馈社会，多次进行爱心捐款及敬老护老等活动。她说，达翁集团是一个经济组织，同样也是一个社会组织，旗下各个板块的员工，以及商户们的员工，加起来有几十万人。许多员工本身很热爱公益事业，只是缺一个带头人，所以，一定要带领大家把正能量的事情做起来。

农村大众记者 李伟
通讯员 富冰冰

“确实有点心疼，但这种事儿总得有人来做”

新装修的养老基地，作了隔离点

3月8日，威海市南海新区华深乐龄养老服务有限公司董事长陈亚宁照例起了个大早，按时赶到养老基地。

“受疫情影响，我们公司还没全员复工，人手比较紧张。尤其是餐饮这块儿，每天早上7点半之前必须把饭菜送到隔离人员房间内，厨房人手不够，我们公司中高层都必须来帮忙。”陈亚宁介绍，自大年初七自己创办的养老基地被临时征用为南海新区疫情防控医学观察隔离点后，不管头天夜里忙到几点，她都没睡过一个懒觉，第二天都是早早赶到基地帮忙。

今年48岁的陈亚宁十年前定

居威海市南海新区创业，发展康养产业，目前已拥有一处旅居养老基地和一家17层的大酒店。

今年春节，新冠肺炎疫情突然来袭，南海新区政府决定征用适合的场所作为医学观察隔离点。虽然自家的养老基地年前刚刚装修一新，就等着开春营业，但是看到区里的几个干部为了找适合的隔离场所四处奔波，生性豪爽的陈亚宁坐不住了。

“刚装好的养老基地拿出来当隔离点，我确实有点心疼，但这种事儿总得有人来做。”陈亚宁介绍，原打算天暖和了才营业，所以暖气暂时没接。正月初五，养老基地被

确定为隔离点后，政府紧急派来施工队接暖气。她和职工一起打下手，大家顶着寒风干了一天，终于为每个房间都接好了暖气。

大年初七，陈亚宁的养老基地作为医学观察隔离点正式投入使用。

“我知道他们心里不仅紧张还有委屈，我希望通过自己的努力，能让他们愉快地度过这段隔离期。”陈亚宁说，“吃饱了不想家，要让他们在这儿有在家的感觉。”除了安排厨师精心烹饪，她还收集各类书刊、杂志送到隔离区，希望帮助隔离人员排解无助和孤单。

让她欣慰的是，截至目前，他们这个隔离点无一人确诊。“今天，我们这儿又有20多人顺利出关，待会儿我要去送送他们。”陈亚宁笑着说，真诚又开心。

农村大众记者 姬飞燕

山东战“疫”群英谱

